

許正宇：國際排名、市場數據是最好指標

# 國安法安港安民 金融中心地位更穩

## 香港國安法 5周年

香港國安法實施即將迎來五周年，這部法律自頒布以來對本港社會和經濟環境影響深遠，奠定了金融領域穩定發展的基石。財經事務及庫務局（財庫局）局長許正宇早前接受大公文匯全媒體、點新聞訪問，回顧香港國安法如何助力本港穩健發展金融市場、鞏固國際金融中心地位，並展望在全球變局中，本港金融發展應如何應對風險、把握新機遇。



掃一掃有片睇



▲許正宇表示，香港國安法讓特區政府能夠專注於經濟發展，展示香港作為穩定、安全的國際金融中心的價值。



◀許正宇表示，當前全球政經環境動盪，大國博弈和關稅戰為經濟帶來不確定性，但香港的穩定營商環境正是在這種背景下脫穎而出的優勢。

大公文匯全媒體記者 周禹含（文、圖） 福瑞士、Kelly（視頻）

自2020年上任以來，許正宇親歷了香港在國安法實施前後的轉變。他表示，香港國安法實施後這五年來，自己見證了香港實現由亂到治、進入由治及興的新階段，亦感受到社會環境穩定對金融發展的深刻影響。許正宇強調，社會穩定是經濟活動的必要條件，更是吸引國際投資者的重要因素，「香港國安法讓我們能夠專注於經濟發展，展示香港作為穩定、安全的國際金融中心的價值」。

### 在政策制定中加入國安元素

除穩定社會環境外，香港國安法的實施亦顯著提升了社會各界對國家安全的認識。許正宇指，安全與風險是一體兩面，人們安全意識增強的同時，對潛在風險的敏感度也隨之提升。他續指，國家安全已成為財庫局工作的重要元素，體現於政策制定、監管安排和風險管理中。這五年來的日常工作中，從金融監管到機構註冊，財庫局皆融入國家安全考量，例如在處理稅務機構註冊時，已明確將國家安全納入指引，確保相關機構符合要求。

許正宇強調，國家安全並非單一向面，而要

樹立涵蓋金融、網絡、能源等多個領域的「總體國家安全觀」。在這一框架下，財庫局積極應對新興風險，確保本港金融體系穩健。過去五年，局方持續完善金融市場的交易、結算和價格發現功能，確保其在全球經濟波動中保持順暢運作。許正宇指，本港金融監管在國際上獲得高度認可，這給予了業界莫大信心，「無論全球環境如何變化，香港的金融體系都能抵禦風險。」

香港國安法實施五年來，本港國際金融中心地位亦穩步回升。許正宇援引多項數據介紹，香港在《全球金融中心指數》排名曾跌出三甲，但現已重回前三；在國際管理發展學院最新發布的《2025年世界競爭力年報》中，香港的全球競爭力也從第七、第五名升至第三，這是2019年後首次。上述排名反映國際社會對香港經濟和社會發展的認可度持續提升。股票市場亦印證香港的穩健，許正宇指，目前股票市場每日平均成交量超過300億美元，較去年增長1.3倍；去年港幣和外幣存款增長7%，今年截至4月增長4%，這些數據均反映香港市場的活力。

從內部看，特區政府在疫情後推動經濟復甦，財庫局在過去三年發布了家族辦公室、數字

資產及負責任使用人工智能的政策宣言，並通過33項法例。「這些舉措體現了高效市場與有為政府的結合，推動金融和經濟發展。」許正宇表示，香港國安法提供的穩定基礎，讓財庫局能夠專注於抓住機遇，提升效能，為經濟注入新動力。

### 以數據與事實破除抹黑謠言

面對國際社會上對香港國安法的誤解，以及唱衰香港的論調，許正宇提出三方面策略應對流言蜚語：以數據說話、主動出擊、創造價值。「我們要用客觀、科學的數據展示香港的真實情況，例如股票成交量和存款增長的數據，這些都是無可辯駁的事實。」他強調，數據是破除謠言最有力的武器。

此外，局方積極通過外訪和國際論壇推廣香港。許正宇近期訪問加拿大、挪威和英國，與當地官員和商界領袖直接對話，介紹香港的最新發展。同時，本港每年舉辦的亞洲金融論壇、家族辦公室論壇等活動，吸引全球財經界人士親身體驗香港的穩定與活力。「當我們用事實說話，許多誤解迎刃而解，他們開始看到香港的機遇。」

許正宇說。

### 面對全球變局 香港優勢突出

當前全球政經環境動盪，大國博弈和關稅戰為經濟帶來不確定性。許正宇坦言，這些挑戰影響全球投資環境，致使長遠投資放緩，企業傾向觀望。「但香港的穩定營商環境正是在這種背景下脫穎而出的優勢。」許正宇指，IMD報告高度評價香港的法律和營商環境，這得益於國安法提供的穩定基礎，在全球不確定性中，香港的預見性和穩定性成為投資者的信心來源。

許正宇強調，香港國安法的實施為香港提供了長遠發展的基礎。五年來，國際排名和市場數據的亮眼表現讓本港以事實回應質疑，向世界展示其作為國際金融中心的韌性與活力。展望未來，許正宇表示，財庫局將繼續在國安法框架下推進工作，持續完善監管安排，提升風險意識，確保金融市場的穩健運作，繼續以穩定為基石，在全球變局中抓住機遇，為香港、國家乃至世界創造價值。

## 粵港澳大灣區媒體聯盟 第四場採訪在港啟動 專訪特區財金官員 介紹香港金融優勢

粵港澳媒體灣區行第四場聯合採訪23日在香港啟動。大公報記者黃洋港攝



▲署理財政司司長黃偉綸（中）、署理財庫局局長陳浩濂（左），以及署理商經局局長陳百里（右）接受採訪團採訪。大公報記者黃洋港攝

【大公報訊】記者義吳報道：由中華全國新聞工作者協會、香港新聞工作者聯會、澳門新聞工作者協會、廣東省新聞工作者協會聯合主辦的「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行第四場聯合採訪23日在香港啟動。採訪團依託「粵港澳大灣區媒體聯盟」，聚焦「香港由治及興新階段故事、澳門經濟適度多元發展」等主題，在香港、澳門兩地進行採訪。23日下午，採訪團在中環海港政府大樓採訪了署理財政司司長黃偉綸、署理財經事務及庫務局局長陳浩濂，以及署理商務及經濟發展局局長陳百里，了解香港最新財經、金融和貿易發展。

了香港的競爭力，如今年三月發布的《全球金融中心指數》中，香港的排名維持在全球第三位。去年十月，加拿大沙菲研究所發布的《世界經濟自由度2024年度報告》中，香港在165個經濟體中獲評全球最自由經濟體。他強調，面對這些成績，特區政府不會自滿，會以「歸零」心態繼續努力。

### 四方向提升離岸人民幣中心功能

立法會5月21日三讀通過《穩定幣條例草案》，署理財經事務及庫務局局長陳浩濂表示，條例8月1日生效後，當局將建立發牌制度，秉持「相同風險、相同監管」原則，允許發行人選擇穩定貨幣，吸引全球機構，提升市場流動性。他還透露，特區政府今年內將就數字資產場外交易、託管服務開展公眾諮詢，並發布第二份數字資產政策宣言。

陳浩濂表示，香港作為全球最大離岸人民幣中心，將以四大方向提升功能。第一，維持香港1.1萬億元全球最大資金池及結算優勢，2024年前五個月處理全球約八成離岸人民幣清算業務；第二，強化債券市場，國家財政部連續17年在港發行人民幣國債累計逾4000億元，應利用離岸人民幣金融活動引入環球基金。支持國家經濟發展；第三，推動「數字貨幣橋」mBridge項目，聯動中國、泰國及阿聯酋央行提升跨境支付效率；第四，拓展東盟與中東網絡，支持當地機構在港發行綠色

債券，為「一帶一路」基建項目提供人民幣融資方案。

### 三大策略鞏固港貿易中心地位

署理商務及經濟發展局局長陳百里表示，面對地緣政治動盪下，國際貿易新格局的現狀，香港正採取三大策略鞏固國際貿易中心地位。首先是開拓市場，深化中東、東盟新興市場合作。香港現已與21個經濟體簽訂9份自貿協定，及與33個經濟體簽訂24份投資保障協定，便利香港貨物及服務進入本地市場，及為投資提供保障。其次是強化招商，2024年底駐港境外企業達9,960家，初創近4,700家創新高。2024年前五月吸引319家企業落戶，同比增23%。第三是拓展內地銷售市場，豐富「內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排」（CEPA）內容，將強化「灣區經貿通」（GoGBA）平台，並在大型展覽設香港館，為港商進入內地市場提供資源。

採訪團當日還到訪香港交易所和中電集團總部，聽取負責人介紹企業發展情況。

自2024年起，中國記協聯合廣東省記協、香港新聞聯和澳門記協，依託「粵港澳大灣區媒體聯盟」，已分別在去年6月、12月和今年4月成功舉辦了三場「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行聯合採訪活動。本次活動是粵港澳媒體灣區行系列活動的收官之作，將實現大灣區「9+2」城市聯合採訪全覆蓋走訪。

## 港交所聯通內外 中電力推綠色生活

共謀發展

粵港澳媒體灣區採訪團23日還前往了香港交易所（港交所）和中電集團總部（中電）進行採訪。

港交所內地業務主管周健南向大家介紹了港交所的基本情況。港交所是世界主要的交易所集團之一，是全球領先的新股融資中心，也是香港唯一的證券及衍生產品交易所和結算所營運機構，為國際投資者提供進入亞洲最活躍市場的渠道。周健南強調，港交所的定位一直是「超級聯繫人」，既可以把內地的發展機遇和世界投資人聯繫在一起，同時也為內地投資人實現海外的資產配置來服務。內地企業到香港來發行上市募集資金，不僅有利於這些內地企業進一步發展，也可以更好為內地實體經濟服務。

### 配合政府實現碳中和

中電總裁羅嘉進介紹，中電集團是亞太區規模最大的私營電力公



▲港交所內地業務主管周健南。▲中華電力總裁羅嘉進。

司之一，自1903年起供應電力，為香港超過八成人口提供發電、輸電和配電服務，供電可靠性達99.999%。為配合特區政府承諾在2050年前實現碳中和，中電採取多項措施，從供應和需求兩側雙軌並行支持減碳，包括逐步淘汰燃煤發電、增加天然氣發電、為供電引入新零碳能源、推動再生能源發展和綠色運輸，以及推廣智能化和綠色生活。

中電企業發展總裁莊偉茵向大家介紹了中電社區節能基金及關愛社群項目。大公報記者 義吳